

日照市总工会联合税务、人社、医保等部门建立跨部门调处机制

# "一站结"为职工高效处置社保费争议

本报讯 (记者田国垒 通讯员刘芬) "感谢调处中心帮我们追回社保费,我们 十几个同事终于能顺利退休了!"山东省 日照市某健身器材有限公司职工王某的心 情最近经历了一场"过山车"。前段时间, 王某和十几名同事准备办理退休手续时发 现,公司早在几年前就断缴社保费了。而 公司法人胡某是名外籍华人,为躲避责任, 胡某已悄悄注销公司并前往国外,导致王 某等人无法办理退休。于是,王某等人来 到日照市社保费联合调处服务中心求助, 在中心工作人员和律师的帮助下,问题顺

日照市总工会在调研中发现,近年来,职 工与用人单位社保费争议频发,职工维权存

在毫厘间较劲

本报记者 裴龙翔 本报通讯员 汪寒

"再摇一把……好!可以了!"中

国铁路上海局集团有限公司上海工务

段高铁新线精调队伍成员庞聪保持跪

姿,一边将脸贴着钢轨面,全神贯注看

着钢轨延伸的远端,一边指挥队员作

业。汗水不停地顺着他的发间滚落到

常熟区间精调现场,20多名身着橙色

工作服的铁路工人正顶着烈日调整轨

作业方案,那头,一群小伙伴很快各就各

位,熟练地打标记、改垫片、紧螺丝……

这群动作利落的高铁新线精调队伍成员

在0.2毫米就已经合格。但对庞聪来说,

从0.2毫米精确到0.1毫米,虽然耗费更 多时间和精力,但能让高铁开得更稳,旅

客的体验感更好,也能为后续的养护维

修创造良好条件。每每想到这,他就觉

孩"已经酣战了226个日夜,脸上都晒出

了两抹"高原红",人均走坏了3双运动

鞋。"0.1毫米就像成年人的头发丝这么

细,我们算是在钢轨上'绣花'了!"虽然 辛苦,但这群精调队伍成员眼里有藏不

是他参与精调过的线路实景,头像是自 己上小学二年级的女儿,大半年来与家 人聚少离多,这样的设置基本成了他

7月,沪宁沿江高铁在前期逐级提

速联调联试的基础上,进行最高测试

速度等级提速试验,试验列车顺利跑 出了385公里每小时的试验目标速度

值,实现了联调联试阶段性目标。而

这群"笨小孩"们,还将继续在毫厘间

较劲。

从严冬到盛夏,这群犯"轴"的"笨小

轨道的高低、间距等各项标准控制

日前,在沪宁沿江高铁张家港至

"这边往里调,加垫片,扣件复紧! 误差0.1毫米内,没问题,下一处!"这头 刚和"00后"精调组班长唐雨田商量好

钢轨上,"呲"一声蒸发了。

道的各项参数指标。

平均年龄仅25岁

得做"笨小孩"很值当。

新闻特写

维权成本,2022年4月,日照市总工会与市税 务局、市人社局、市医保局成立社保费联合调 处服务中心,创新建立"部门联合、多方参与、 实体运作、一站办理"的社保费争议联合处置 机制,实现争议处置"一站结"。

据介绍,联合调处服务中心实现了部门 间职能有效衔接,对劳动关系确认、工作年 限认定、欠费金额核定等社保费投诉争议事 项实行"一站受理、流转处理、统一回复",形 成了多方联动的闭环运作体系。该中心自 成立以来,已帮助职工追缴社保费1900余

工作中,联合调处服务中心实施联合研 判制度,通过定期召开部门联席会议,通报 案。根据投诉案件的性质、繁简、难易情况, 以及各职能部门职责权重分工,将社保费投 诉案件划分为一般性争议、政策性争议、复 杂性争议、特殊性争议4大类,在中心内部 对应下设4个调处小组,配置由工会法律志 愿者、各部门业务骨干等专业力量组成的 160名调解员队伍,轮值坐班受理投诉案件, 确保高效回应职工群众诉求,有效处理矛盾

各调处小组按照"繁简分流、轻重分离、 快慢分道"原则,分线出击开展基础调查。人 社、医保部门负责对劳动关系、欠费金额等事 实进行调查取证;税务部门及时掌握用人单 位生产经营情况;工会做好法律援助服务。

度和存在风险,为约谈调解提供专业支撑,保 障联合办理效力最大化。

为把以往的"事后处理"变为"化早化 小",联合调处服务中心还构建调防结合化解 模式,在产业园区、重点企业、村居(社区)等 搭建基层调解网格。遇到争议案件时,由园 区、企业、村居委召集4部门迅速集结,"点对 点"把矛盾化解在基层。

此外,联合调处服务中心充分发挥工会 "劳模调解室"的柔性化解作用,通过劳模的 个人影响力,引导职工和用人单位找到双方 权益的平衡点,减少案件进入强制执行、行政 复议、司法诉讼等环节,做好基层劳动关系矛 盾的"解铃人"。

### 趣味暑托班

正值暑假,北京市海淀区中关村学区组织学区内的部分 小学承办2023年中关村学区暑期托管服务工作,学生们在托 管班中参与益智游戏、体育锻炼等活动。图为7月27日,学生 在老师的带领下做成语接龙游戏。

南京美团骑手权益保障协商恳谈会召开

## 26条会议纪要保障骑手权益

本报讯 (记者黄洪涛)"平台企业应督促合作配送商建 立骑手争议调解处理机制,设立骑手争议调解室,及时调解 和处理骑手的各类争议""为骑手留出弹性时间,健全特殊情 况下的申诉机制""平台企业应根据要求为骑手覆盖职业伤 害保障险,合作配送商应为骑手投保雇主责任险或商业 险"……7月22日,在江苏省南京市总工会、市人社局的指导 和推动下,南京美团骑手权益保障协商恳谈会召开,美团配 送平台企业方代表、南京合作配送商代表与骑手代表相聚-堂,就骑手权益保障事宜进行平等商议,达成一致意见,并形 成会议纪要予以落实,为1.5万余名南京美团骑手增添了一

据介绍,会议纪要共计26条,对劳动报酬、算法优化、劳 动保护、技能提升、争议调解、关爱帮扶、评优奖励、职业发展 等骑手权益保障事项进行了约定。

南京市总工会、南京市新兴产业工会联合会和南京市网 约配送行业工会联合会代表作为见证方在会议纪要上签字 会议纪要明确,见证方定期组织各方对会议纪要落实情况开 展检查,确保协商成果落地见效,使骑手真正受益。

## 黑龙江省总工会送体检到矿区

本报讯 (记者张世光 实习生汪颀伟)近日,黑龙江省总 工会医院医护人员深入双鸭山矿业集团东荣二矿采矿场,为 一线矿工开展免费健康体检。据了解,黑龙江省总工会今年 计划为2000名一线矿工开展免费健康体检。

黑龙江省总工会医院副院长朱胜红介绍,考虑到矿工长 期在井下潮湿环境作业、饮食不规律的特点,本次体检除了常 规项目外还增加了风湿系列检查、全腹四维彩超、C13幽门螺 杆菌筛查等,充分考虑了矿工职业高发疾病的情况。

在此次体检活动中,黑龙江省总工会医院使用了线上协同 医疗系统。在矿区现场的医生能将体检数据线上同步到哈尔滨 本部医院,联合本部医生共同分析体检结果,矿工可以在手机上 查看体检报告。此举极大缩短了矿工等待体检结果的时间。

"体检现场距离矿口很近,工人们检查完就能下矿。"东荣 二矿工会主席徐殿森说。

据了解,黑龙江省总工会医院将与矿区疾病预防保健部 门建立信息对接、远程会诊等长效机制,多渠道、普惠化、常态 化、精准化服务矿工。

## 潮州市总推动民办学校、幼儿园建会

本报讯 (记者叶小钟 通讯员卢秀樱 刘胜坤)近日,广东 省潮州市枫溪区欢乐谷幼儿园工会委员会成立,该园45名教 职工全部加入工会组织。这是潮州市总工会推动社会组织建 会工作取得的又一成果。

据潮州市总工会党组书记、常务副主席潘淳介绍,为落实 全国总工会《推动社会组织建会专项行动方案》,潮州市总工 会将推进民办学校、幼儿园工会建设列为工作的重点,并与市 教育局联合下发通知,要求各级工会组织和教育部门协调配

合,着力推动全市民办学校、幼儿园工会组织建设。 7月17日,潮州市总工会召开2023年民办学校、幼儿园 工会建设工作会议,对全市民办学校、幼儿园工会建设工作进 行再动员再部署。要求各级工会加强排查,弄清底数,进一步 厘清工作思路,及时调整细化工作目标和计划;在抓好建会人 会基础上,不断强化职工思想政治引领、维权服务、宣传教育 等工作,引导教职工听党话、跟党走;坚持问题导向,统筹解决 好建会入会工作中的实际问题,同时强化工作督查督导,确保

工作任务落实落地。 目前,潮州市已经有38个民办学校、幼儿园建立了工会

杭州萧山区成立直播电商行业工会联合会

## 开展"五心行动"关爱主播达人

本报讯 (记者邹倜然 通讯员漏鑫瑞)近日,浙江省杭州 市萧山区直播电商行业工会联合会成立,包括无忧传媒在内 的17个企业工会、2个联合工会、直播电商联盟单位5家,会 员 4300余人。据悉,这是浙江省首个区县级直播电商行业工 会联合会。

萧山区直播经济发展迅速,区内有无忧传媒等国内头部 MCN机构、直播平台入驻。今年4月,萧山区总工会通过"揭 榜挂帅"的形式认领全市首批新就业形态劳动者建会人会攻坚 项目。此次建会行动中,萧山区总工会以无忧传媒建会为突破 口,走访了解直播电商行业从业人员的实际需求,以"单建龙头 企业牵引+属地联合工会吸纳"的形式将钱江世纪城直播电商 联合工会等纳入建会工作,扩大工会组织和工会工作对直播电 商行业从业者、主播达人等新就业形态劳动者的有效覆盖。

为增强直播电商行业工会联合会影响力,萧山区总工会 将联合区商务局、区委网信办实施党群同心、文化悦心、服务 暖心、保障舒心、成长顺心等"五心行动",包括整合工会资源, 重点对网络主播等群体开展送身心健康、送技能提升等活动; 探索开展技能培训、技能竞赛,提升直播电商行业从业人员技 能和服务水平等。

甘肃省总赴陇西县驻村帮扶工作队破解留守儿童无人看管难题

## 39个脱贫村办起工会假期托管班

本报讯 (记者康劲)"昨天的科学小实验 真有趣,今天的书法剪纸课我也学到了很多 新知识。"日前,在甘肃省定西市陇西县杨营 村,张涵通过手机视频向在外打工的父母诉 说自己参加假期托管班的新收获。

2021年,甘肃省总工会驻杨营村帮扶工 作队在村里办起寒暑假托管班,不仅解决了 农村留守儿童假期无人看管的问题,还通过 组织各类文化体育活动,丰富了青少年假期 生活。从今年开始,在积极推进"结对帮扶。 爱心甘肃"行动中,甘肃省总工会驻村帮扶工 作队全面提升杨营村假期托管班的服务品 质,着力打造"爱心陪伴"工会假期托管班基 地,帮助孩子们开拓视野。

如今,在甘肃省总工会、定西市总工会和陇 西县总工会的合力推动下,陇西县各驻村帮扶 工作队在39个脱贫村办起"爱心陪伴"工会假期 托管班,为936名农村留守儿童打造欢乐假期。

3年来,甘肃省总工会驻杨营村帮扶工作 队根据当地村情村貌、风土人情精心设计课 程,组织开展课业辅导、假期安全知识、田园 种菜、农家锄草、香菇采摘、山林徒步、参观科 技馆、书法剪纸等课程和活动。

在此基础上,甘肃省总工会今年在杨营 村帮扶建设了两个标准化羽毛球场地,打造 了校园露营基地,让孩子们感受露营烧烤、户 外野炊的乐趣;开设陶艺室特色教室和木工 坊特色教室,培养孩子们热爱劳动、勤于劳

同时,从今年暑假开始,杨营村假期托管 班成为当地青少年实践活动基地,面向全省 开放,为学生们提供舒适的住宿环境和营养 套餐等服务,并为各地中小学、夏令营机构提 供场地开展研学活动,为当地探索建立发展 农旅研学产业新格局。

在杨营村假期托管班的示范引领下,陇 西县39支驻村帮扶工作队将各自村部会议 室、农家书屋和空闲场所作为工会假期托管 班活动阵地,免费为留守儿童提供托管服 务。各托管班还招募组建大学生暑期志愿者 辅导团队,共同设计特色课程、共同参与管 理,陪伴留守儿童度过快乐安全的假期。



零工驿站求职忙

7月26日,以"职引未来,筑梦青春"为主题的高校毕业生专项招聘会在河北省邯郸市复兴 区人力资源服务产业园举行,求职者在园区数字化零工驿站扫码求职。本次招聘活动主要侧重 于高校毕业生及就业困难人员,100多家企业提供了3000余个岗位。 本报通讯员 聂长青 摄

天津津南区市场监管局工会干部盛敏慧倾情服务职工,给职工带来满满幸福感-

## "暖心姐姐"为工会"圈粉"

### 【¶职工"娘家人"故事

### 本报记者 张玺 本报通讯员 程志会

近日,刚结束产假回到工作岗位的天津 市津南区市场监管局职工小王惊喜地发现, 局工会将办公楼内的一个套间改造成了爱 心妈咪之家,里面不仅有冰箱、消毒柜、沙发 等设备,还配备了床和盥洗室。"来之前一直 发愁孩子的哺乳问题,现在心里踏实了。"小 王说。

给小王带来惊喜的爱心妈咪之家,是由 津南区市场监管局工会干部盛敏慧牵头打造 的。在津南区市场监管局从事工会工作8年 来,天津市优秀工会工作者盛敏慧带领局工 会扎实开展慰问帮扶、关心关爱女职工、策划 组织文体活动等,给全局职工带来满满的幸 福感和获得感,被职工称为"暖心姐姐"。

### 让困难职工感受到工会的温暖

"多亏工会送来大病救助金,帮我们渡过 难关,感谢盛姐像家人一样关心我、温暖我。" 津南区何庄子市场监管所原所长老张的爱人

### 阅读提示

帮困难职工申报大病救助资金、牵头打造爱心妈咪之家、吸引年轻人参与工会 工作……天津津南区市场监管局工会干部盛敏慧把职工当家人,让工会越来越"圈粉"。

发自肺腑地说。

2018年底,老张因脑出血入院,并一直处 于植物人状态。3年多来,老张的家人倾尽所 有为其治病,高达近50万元的个人支付医药 费让这个普通家庭不堪重负。

得知情况后,盛敏慧立即帮助老张申报 天津市总工会在职工会会员大病救助资金。 经过她的不懈努力,成功帮老张申请到市总 工会、区总工会及津南区市场监管局工会的 救助、慰问资金共计19万余元,缓解了老张一

帮助困难职工申报大病救助资金、第 一时间为住院职工送上组织的关怀和温 暖……盛敏慧积极开展困难职工慰问和帮 扶救助工作,并依托线上工会微信工作群、 线下走访调研双轨服务体系,对职工需求进 行收集整理,使职工的急难愁盼问题及时得 到解决。

### 打造服务女职工工作品牌

有过工会女职工委员会主任经历的盛敏 慧,对女职工的工作生活格外关心。"我们局的 女职工有119人,占比接近一半,如何服务好 她们,是局工会的一项重点工作。"盛敏慧说。

除了牵头打造爱心妈咪之家,为职场宝 妈解决背奶问题,盛敏慧也关注女职工婚恋

有一次,一名女职工向盛敏慧倾诉难以 找到"另一半"的烦恼,希望能帮帮自己。后 来,在工会牵头组织的婚恋活动中,这名女职

津南区市场监管局工会以女职工需求为 导向,用心打造了"五注重,五提升"工作品 牌,即注重政治引领,提升干事创业精气神; 注重立足岗位,提升服务社会的能力;注重履 职尽责,提升女职工业务素质;注重活动牵

引,提升女职工身心健康;注重权益保障,提 升女职工幸福指数。

2022年,该品牌被评为"天津工会女职工 特色品牌工作优秀案例"。

### 吸引年轻人投身工会工作

每天一大早,工会微信工作群里便热闹 起来。

这个工作微信群里,除了盛敏慧是专职 工会工作人员外,其他成员都是兼职。大家 被盛敏慧的热情鼓舞,都积极投身工会工作。

"我一直在思考如何将更多职工,特别是 年轻职工吸引到工会工作中来。"盛敏慧说。 葛沽镇市场监管所副所长胡祯工作之余喜欢 拍摄短视频,盛敏慧便将他发展为工会活动 摄影剪辑师;食品安全协调科干部兼工会委 员王玎、办公室干部王聪文笔流畅,负责撰写 工会宣传稿;质监科干部兼工会委员杨斌想 法多思路广,是活动策划的"及时雨"……盛 敏慧充分挖掘年轻职工的特长,把他们发展 成工会的得力干将。

"每次组织活动前,我都会多听听这些年 轻职工的意见,用'新玩法'为工会'圈粉'。" 盛敏慧说。